体育 407

他为"岩壁舞者"设计舞步

-记攀岩洲际定线员邱洪树

如果说攀岩运动是在峭壁上糅合着力与美的"舞蹈",那么邱洪树就是这段舞姿的编排者。

国内目前的攀岩洲际定线员只有五六位,全国冠军、陕西省攀岩队主教练邱洪树就是其中之一。瘦削黝黑、戴着全框眼镜的他说起话来慢条斯理,让人很难一眼看出他的职业。然而只要他张开手,从事攀岩运动多年带来的印记,就全部写在了老茧与裂纹中。

"光是我两只手的虎口在每次 定线时都要承受电钻数万次的冲击,因为在岩壁上打的钉子都有上 干颗"他说。

定线员,顾名思义就是为攀岩活动——尤其是攀石和难度赛——在岩壁上设计线路、设置支点的工作者。每次比赛前,定线员团队都需要根据岩壁情况绘制路线图,安装岩点进行试攀。经多次模拟后,一条路线才告确定。

粗听起来这似乎不难胜任,但 在邱洪树看来这是一项融合技术与 艺术的工作,考验着攀岩技巧和经 验,有时还得做一名心理学家。

"就像考试出题一样,你不能把 线路设计得太简单或者太困难。太 容易的话所有人都能成功,区分水 平层次就无从谈起;太难的话所有 人都登不上去,运动员普遍出现失 落感,你定的线也不会是成功的。" 他说。

在他看来,定线工作还需要对人体工学以及美学等有足够的认识,因为只有考虑到这些内容后设计出的线路,才能真正令攀岩运动员充分舒展身体,在岩壁上翩然"起舞"

在2015年退役之前就开始参与定线,邱洪树至今已经负责过几十场大赛的定线工作,最忙时一个月要在不同的城市做两三场。大到攀岩世界杯分站赛,小到攀岩俱乐部内部赛,对于他来讲只有规模的区别,热情上却是丝毫未减。

"无论是自然岩壁还是人造岩壁,你几乎不可能看到两场比赛出现一模一样的线路。因为场地情况不同、用到的道具不同,所针对的运动员层次也不尽相同。"邱洪树说,始终保持新鲜感,也是他不断设计出全新路线玩法的动力。

"像(攀岩)世界杯分站赛这样 的大型比赛,你需要与团队在一周



邱洪树在设计攀岩线路

时间里设计出30多条截然不同的线路,只要给我足够的休息时间我就能全情投入。"他说。

1982年出生在沈阳的邱洪树自 小喜欢攀爬,在13岁接触了攀岩运动。2011年,邱洪树以29岁的"高 龄"首次拿到全国冠军,又在其后一 年的亚锦赛上拿到第七名,一度创造 中国男选手在国际比赛的最好战绩。

2016年,国际奥委会宣布攀岩成为2020年东京奥运会的正式比赛项目。2017年天津全运会上,攀岩进入群众赛事活动名单。在即将举行的第十四届全国运动会上,攀岩也第一次成为正式竞赛项目,共计6枚金牌。

此时距离邱洪树退役已过去6 年。

没能赶上以运动员身份参加全运会,他如今却有了两个介入全运会的新身份。先是他作为陕西省攀岩队的主教练,正率领队员备战即将在家门口进行的决赛。再就是他作为定线员,于6月上旬的全运会攀岩项目测试赛上设计出了这片场地投用后的第一批专业线路。

"这次的参赛队员都是在校学生,所以我们在设计时更多考虑了难度的错落与节奏,最后有好几名队员成功登顶。看到他们成功后的喜悦,我们定线员也都有获得感。"他说。

作为本届全运会的新建场地,

位于西安市阎良区石川河极限运动中心的攀岩场地参照奥运标准设计建设,选用与奥运会同规格的岩板材料,其中所有岩板、岩点都实现三维建模,并附上了可追溯的二维码。

"从设计之初阎良就把这里定位为国际一流的极限运动场地。"十四运会攀岩竞委会场地环境处处长、西安市阎良区城投集团副总经理张宇表示,该中心是目前国内少数将攀岩、滑板、小轮车、轮滑等项目集中在一体的场地。在全运会后,这里可以举办奥运积分赛等国内外赛事,将促进阎良当地相关体育活动的开展,辐射西安主城区的极限运动爱好者。

相比于如今国内不少年少成名的攀岩好手,有些大器晚成意味的邱洪树反倒觉得,在更成熟的年纪品尝攀岩运动的成败,能令他更深刻地体会这项运动的魅力。

"我喜欢定线员这项工作的原 因,就是它更接近极限运动的本质: 去探索,无论是对世界还是对你自 己。"他说。

邱洪树计划在全运会后放下比赛任务与压力,走进大自然"蹲"一段时间,开辟出更多户外运动线路。虽荣誉等身但在微信个性签名里仍自称"攀岩爱好者"的他,也正因为保留着这一颗勇往直前的探索之心,乐于去尝试更多未知。

/新华社记者 郑昕、张晨俊

中国男篮征战奥运落选赛 12人名单出炉

新华社北京6月28日电 (记者李博闻 苏斌)中国男 篮28日通过官方微信、微博 平台公布了参加国际篮联奥 运会落选赛的12人名单,周 鹏、周琦、赵继伟等名将在 列,祝铭震、赵岩昊落选。

最终12人大名单为:徐杰、胡明轩、赵继伟、张镇麟、周鹏、任骏飞、刘传兴、沈梓捷、周琦、陆文博、王少杰、吴前。

本次国际篮联男篮奥运 落选赛,24支球队被分在维 多利亚(加拿大)、斯普利特 (克罗地亚)、考纳斯(立陶宛)和贝尔格莱德(塞尔维亚)四个赛区比赛。每个赛区6支球队,各赛区的冠军才能晋级东京奥运会。

中国队被分在维多利亚 赛区的A组,同组的其他两支 球队为加拿大队和希腊队。 A组单循环比赛结束后,小组 前两名进入下一阶段比赛, 与维多利亚赛区的B组前两 名争夺最终的出线名额。

北京时间7月1日中国队 将首先迎战加拿大队,2日对 阵希腊队。

中国车手周冠宇 将首次亮相 F1 奥地利站练习赛

新华社北京6月28日电 (记者李博闻 董意行)Alpine F1车队28日宣布,中 国车手周冠宇将于本周末 2021奥地利大奖赛中首次参加F1练习赛。

周冠宇 2019 年加入 Alpine 学院(原为雷诺运动 学院),目前是 Alpine F1车 队试车手。此次参加奥地利 大奖赛的第一节自由练习赛 将是他的 F1 比赛周末练习 赛首秀,他将驾驶名将阿隆 索的赛车完成一个小时的练 习赛。

连续三年征战国际汽联 F3欧洲锦标赛后,周冠宇于 2019年初加入车队的车手学 院。在2019赛季F2锦标赛中,他五次登上领奖台,并荣获最佳新秀。在2020赛季F2锦标赛中,周冠宇在索契站冲刺赛取得其F2首胜,在最终积分榜上排名第六。这位22岁的赛车手目前在2021赛季F2锦标赛中领跑。

"参加F1大奖赛周末一练就像是梦想成真,我离成为F1车手的最终目标又近了一步。那将是一个非常特殊的时刻,我会竭尽所能做好准备,确保完成团队为我设定的所有目标和计划。"周冠宇说,"我十分期待周末的练习赛,并将尽全力把握住这个机会。"

2021年苏迪曼杯、世巡赛总决赛 将易地举行

新华社吉隆坡6月28日 电(记者 林昊)世界羽联28 日发布了今年下半年调整后 的比赛赛历。其中,包括苏 迪曼杯、世界巡回赛总决赛 等原定在中国举行的多项赛 事将易地举行或取消。

世界羽联表示,新冠疫情以及相关防疫措施影响了多项原定于中国举行的赛事。原计划于苏州举办的苏迪曼杯世界羽毛球混合团体

锦标赛将于9月26日至10月3日改在芬兰万塔举办, 2020年因疫情推迟的汤姆斯 杯和尤伯杯羽毛球团体赛计划于10月中旬在丹麦举行。

印尼巴厘岛计划从11月中旬至12月初先后举办3项赛事,包括原定在广州举行的世界巡回赛总决赛。世锦赛将是2021年的最后一项赛事,定于12月12日至19日在西班牙韦尔瓦举行。

温网:焦科维奇、穆雷迎"开门红"希腊新星齐齐帕斯掉队

新华社伦敦6月28日电(记者张薇)温布尔登网球锦标赛正赛28日揭幕,男单卫冕冠军焦科维奇和英国本土荣耀穆雷双双闯过首关,之前打进了法网决赛的齐齐帕斯则转场不利,遭遇"一轮游"。

当日伦敦的阴雨天让本该11点 打响的外场比赛足足延迟了4个半 小时才开赛,不过有顶棚保护的中 央球场不受影响,焦科维奇与英国 本土小将德雷珀准时亮相。

英国近来每日新增新冠病例都超过万人,依照计划温网前几日比赛上座率会限制在五成。但当日的中央球场只是未开放上层看台,下层看台观众人挨人,入座后大家也不再继续戴口罩,仿佛疫情并不存在。只是每人手腕上的粉色纸条,证明他们都出示了快筛检测阴性证明。

19岁的德雷珀持外卡第一次见

识大场面,在全场热烈的鼓励下居然6:4先下一城。不过冲击大满贯第20冠势头正旺的焦科维奇没有允许冷门发生,很快凭借强大的发球以及全面的攻防以6:1、6:2和6:2连下三城。

塞尔维亚人赛后表示,当日场 地有些湿滑,他从不记得自己一场 比赛滑倒过那么多次。不过,25个 ACE 球同样罕见,让他对自己的发 球十分满意。

拥有3个大满贯冠军,其中两次都是在温网实现的穆雷当日迎来振奋人心的回归。近几年受伤病困扰的他此次凭外卡参赛,对阵格鲁吉亚的24号种子巴斯拉什维利以6:4、6:3强力开局。虽然他曾在第三盘5:0领先的情况下被对手连胜7局,但第四盘重回胜利轨道,6:3结束战斗。

今年澳网因感染新冠病毒无

缘,法网前又因身体不适退赛,34岁的穆雷坦言自己的回归之路充满坎坷。当日比赛遭遇困境时,他不停问自己"这就是我最后一次温网,最后一场比赛了吗?""不,我还要接着打下去,我想要继续。我享受比赛,我还有能力参与最高水准的较量。"

两位老将过关,22岁的希腊新星齐齐帕斯则掉队。这位3号种子连输3盘败给美国人蒂亚弗,再次在温网"一轮游"。

齐齐帕斯在法网的红土场上打进决赛,但来温网之前没参加任何草场热身赛。他承认,两种场地差别很大,如果有备而来大概能打得好一点。

同日出局的还有两届温网女单冠军科维托娃,她以3:6、4:6不敌2017年美网冠军斯蒂芬斯。中国小将王欣瑜0:2不敌美国的4号种子肯宁。

阿根廷4:1大胜玻利维亚梅西小组赛后领衔射手榜

新华社里约热内卢6月 28日电(记者赵焱 陈威华) 美洲杯足球赛A组28日完 成最后两场比赛,阿根廷队 4:1大比分战胜玻利维亚队, 乌拉圭队 1:0战胜巴拉圭 队。小组赛后,梅西以3个进 球哲列本届美洲杯射手榜首

虽然玻利维亚队已经 被淘汰,与阿根廷队的比赛 仅为荣誉而战,而阿根廷队 已经稳获出线权,但阿根廷 队并未保存实力,派遣力上 场。阿根廷队开场后第5分 钟即由梅西助攻戈麦斯打 进一球;第32分钟,梅西西 球绵过守门员头顶吊射人 网,上半场阿根廷即以3:0 领先。 下半场,玻利维亚队没有放弃,第60分钟时终于由萨维德拉射门得分,为玻利维亚队扳回一分;5分钟后,阿根廷队蒙铁尔的射门被守门员扑出后,劳塔罗补射成功。最终阿根廷队以4:1轻松取胜。

A组同时进行的另一场 比赛中,乌拉圭凭借点球1:0 战胜巴拉圭。小组赛后,乌 拉圭和巴拉圭分别在A组中 排名第二和第三,智利队排 在第四位。梅西成为本场比 赛最佳球员,并以3球的成绩 独自占据射手榜第一位。

淘汰赛阶段将于7月2日开始,四分之一决赛的对阵分别是巴西队对智利队、秘鲁队对巴拉圭队、阿根廷队对厄瓜多尔队、乌拉圭队对哥伦比亚队。